

НИЖЕГОРОДСКІЙ ЯРМАРОЧНЫЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ.

ИЗДАНИЕ НИЖЕГОРОДСКАГО СТАТИСТИЧЕСКАГО КОМИТЕТА.

№ 30.

Цѣна изданію: безъ доставки 2 р. 50 к., съ доставкою въ Нижнемъ 3 руб., съ пересылкою по посылкѣ 3 р. 50 к.

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

26 Августа. Мѣс. Адріана и Пталин. Срѣтеніе иконы Пресв. Богородицы Владимірскія.

Коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ.

Нижегородскій Губернаторъ Генералъ-Лейтенантъ А. А. Одинцовъ принимаетъ поздравленія по случаю высокаторжественнаго дня Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, въ ярмарочномъ главномъ домѣ, послѣ окончанія литургіи въ ярмарочномъ Соборѣ.

Нижегородское Отдѣленіе Государственнаго Банка доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что 28 сего Августа, въ 11 часъ дня, въ присутствіи на ярмаркѣ, будетъ производиться продажа заложеннаго въ Екатеринбургской Конторѣ, и въ срокъ невыкупленнаго, желѣза круглаго и подсоваго, всего 13750 пуд., въ настоящее время находящагося въ Нижнемъ-Новгородѣ.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЯРМАРКА.

25 августа 1869 г.

21 и 22 августа, по поводу оканчивающагося трехлѣтія послѣднихъ выборовъ въ разныя ярмарочныя должности, въ большой залѣ главнаго дома, было два засѣданія уподомоченныхъ отъ ярмарочнаго купечества.

Въ послѣдніе года на эти собранія дозволяется входить всѣмъ желающимъ; мы воспользовались этимъ правомъ и, прослѣдивъ внимательно за всѣмъ происходившимъ, послѣшаемъ передать во всеобщее свѣдѣніе все нами видѣнное и слышанное. Отчетность, рѣчи, самые выборы и вообще предметъ засѣданій—весьма интересны и важны; а потому мы изложимъ все въ подробности и не допустимъ со стороны нашей разсужденія и вообще какой бы то ни было вводной рѣчи. Первое засѣданіе открыто предсѣдателемъ ярмарочнаго биржеваго комитета действительнымъ статскимъ совѣтникомъ Александромъ Павловичемъ Шиповымъ краткою рѣчью, въ которой онъ, указавъ собранію на знаменательный въ ярмарочныхъ дѣлѣхъ фактъ, что въ 1869 году нижегородская ярмарка впервые открыта Наслѣдникомъ Русскаго Престола, передалъ уполномоченнымъ, что Его Императорское Высочество Государь Цесаревичъ, во время Своего послѣдняго пребыванія въ Нижнемъ-Новгородѣ, при обезрѣніи ярмарки и въ разговорахъ, внимательно распрашивалъ обо всемъ касающемся до ярмарочнаго дѣла и высказалъ при томъ, что Онъ, съ чисто-русскимъ сердцемъ, готовъ всегда оказывать Свое высокое покровительство ярмарочному купечеству. Такое заявленіе г. предсѣдателя собранія приняло съ чувствомъ полной благодарности къ Высокому Покровителю русскаго торговаго дѣла. За тѣмъ г. Шиповъ, переходя къ отчету о отчетности, обратился къ собранію съ слѣдующею рѣчью:

«Милостивые Государь!»

Неоднократные пожары, хотя еще довольно счастливо кончавшіеся на нашей ярмаркѣ, заставляли однакожъ страшиться громадныхъ потерь отъ истребленія скученныхъ на небольшомъ пространствѣ товаровъ, сюда привозимыхъ. Прежде въ вѣдомостяхъ показывалось, что

сумма привозимыхъ товаровъ простирается до 125 милліоновъ рублей, но постепенно она возрасла теперь до 300 и болѣе милліоновъ. Хотя число лавокъ, или помѣщеній товаровъ увеличилось, въ послѣдніе десять лѣтъ, свыше 1000 лавокъ, но оно сдѣлалось далеко недостаточнымъ; площади, берега рѣкъ, каналовъ и баранцевскаго озера покрыты бунтами товаровъ, непожѣщающихся въ лавкахъ и число бунтовъ ежегодно возрастаетъ—возрастаетъ также и опасеніе громадныхъ потерь въ случаѣ пожара.

Съ другой стороны не менѣе тягостна и даже убыточна повсюду проникающая пыль въ знойное время, и распространяющаяся надъ ярмаркой въ видѣ мглы или тумана, вредная для здоровья и товаровъ. Замѣчательный фактъ, явившійся на послѣднемъ прошлаго года пожарѣ. Пожарная команда опоздала на этотъ пожаръ, отъ того, что часовые, стоявшіе на каданчѣ, не могли видѣть возникшаго дыма, который скрывался за туманною пылью. Такъ сильна эта пыльная мгла, распространяющаяся надъ ярмаркой въ знойное время.

Все это возбудило всеобщее желаніе Ваше, Мил. Гг., послѣдовать примѣру благоустроенныхъ обществъ, устроить и здѣсь такіе водопроводы, которые бы служили главнымъ, обильнымъ пособіемъ къ потушенію пожара и средствомъ къ уничтоженію тягостной пыли, поливаніемъ улицъ. Ярмарочное общество рѣшилось для этой цѣли ассигновать 10% полавочнаго и поземельнаго сбора въ теченіи 15 лѣтъ и возложило на меня порученіе осуществить устройство водопроводовъ, что и принялъ я на мою обязанность, обще съ членами ярмарочнаго комитета.

По первоначальному приблизительному соображенію, для осуществленія этого предпріятія полагалось до 120 тысячъ рублей. Вы уполномочили меня, Мил. Гг., сдѣлать заемъ этой суммы, съ погашеніемъ его упомянутымъ 10% сборомъ въ теченіи 15 лѣтъ (*). Многіе банкиры изъявляли готовность ссудить насъ этимъ капиталомъ, но требуемые проценты и плата за комиссію были довольно значительны, такъ что, за уплатою ихъ, оставалось бы немного суммы отъ ежегоднаго 10% процентнаго сбора, которая при томъ вся издерживалась бы на содержаніе водоподъемнаго зданія и ремонтъ всего сооруженія. Это побудило меня обратиться въ министерство внутреннихъ дѣлъ, въ расположеніи котораго къ пользамъ русской внутренней торговли, я не могъ сомнѣваться, съ ходатайствомъ объ отпускѣ Вамъ Мил. Гг., заимобразно, изъ суммъ пожарнаго капитала 120,000 рублей, съ уплатою пяти процентовъ и погашеніемъ въ теченіи 15 лѣтъ. Просьба моя, благосклонно принятая, получила благоприятное рѣшеніе и заемъ Высочайше утвержденъ былъ въ ноябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года.

Получивъ увѣренность въ благополучномъ окончаніи дѣла, я еще въ октябрѣ возвратился въ Москву изъ Петербурга, для распоряженій, до устройства водопроводовъ относящихся, не теряя времени, и немедленно приискалъ опытнаго инженера—специалиста по устройству водопроводовъ, инженеръ капитана Бруннеръ, завѣды-

(*). Должно сказать, что 10% полавочнаго и поземельнаго сбора не составляютъ 10% нѣтъ платимой въ ярмарочную контору суммы каждымъ за свое помѣщеніе: это только 10% той суммы, которая поступаетъ въ казну, что составляетъ около 6 1/2% платы, вносимой каждымъ за свое помѣщеніе и за эти 6 1/2% каждый будетъ пользоваться бесплатно чистою водою.

ващаго въ Москвѣ мытищинскими водопроводами, устроеннаго водоснабженіе въ земледѣльческой академіи, въ селѣ Ильинскомъ, принадлежащемъ Императорской фамилии и въ городѣ Бѣлевѣ.

При соображеніи членовъ комитета, находившихся въ Москвѣ, съ присутствіемъ г. Бруннеръ, прежде всего приступлено было къ сужденію, въ чемъ именно должна заключаться предлежащая задача, или къ опредѣленію вопросовъ, необходимыхъ для составленія проекта. Съ полученіемъ 120,000 тысячъ рублей изъ казны за 5%, что составляло платежа въ годъ до 11,565 рублей съ погашеніемъ, средства наши увеличились, такъ какъ, за уплатою такой суммы, отъ ежегоднаго сбора должно оставаться болѣе 7000 рублей въ годъ, изъ которыхъ на ежегодный ремонтъ и содержаніе водоподъемнаго зданія требовалось не болѣе 2,500 рублей, отъ того, что мнѣ удалось сойтись съ управленіемъ главнаго общесва желѣзныхъ дорогъ, которое согласилось принять большую часть ремонта и все содержаніе водоподъемнаго зданія за весьма умѣренную цѣну, выговоривъ только право пользоваться водою изъ нашего водопроводнаго резервуара. Вы конечно, Мил. Гг., видите въ этомъ сближеніи съ главнымъ обществомъ ту пользу, что всѣ заботы объ управленіи и содержаніи въ полной исправности водоподъемнаго зданія и снабженіи ярмарки водою почти совершенно слагаются съ вашего комитета и получается полное обезпеченіе, такъ какъ управленіе желѣзной дороги не можетъ ни минуты оставаться безъ воды. При первоначальномъ соображеніи, предполагалось употребить паровыя машины въ 16 силъ, провести водопроводныхъ трубъ до 3000 сажень и вообще предполагено было держаться скромныхъ или, лучше сказать, скудныхъ размѣровъ, которые, вѣроятно, далеко бы не вполне удовлетворяли настоящему положенію и развитію нашей ярмарки. Съ увеличеніемъ средствъ мы считали себя въ правѣ и даже въ обязанности расширить эти размѣры. По разсмотрѣніи плана ярмарки, составленъ былъ проектъ расположенія трубъ и назначеніе мѣстъ, гдѣ быть пожарнымъ кранамъ, водоемамъ и фонтанамъ или проектъ свѣти водопроводовъ, по каковому проекту оказалось, что длина трубъ должна составлять до 8 верстъ или до 4000 сажень; пожарныхъ крановъ требуется 56, водоемовъ 15 и 2 фонтана.

За симъ положено было условіемъ: 1) чтобы всякій пожарный кранъ въблизи себя, во время пожара, бросалъ воды до 25 ведръ въ минуту, выше крыши, что по самому высокому зданію, составляло выше 7 сажень; 2) чтобы въ то же время три другіе ближайшіе краны могли подавать также до 25 ведръ воды въ минуту, отъ коихъ вода будетъ достигать до мѣста пожара посредствомъ особыхъ рукавовъ, такъ чтобы на этомъ мѣстѣ получилось воды, безъ всякой перевозки въ бочкахъ, еще до 75 ведръ въ минуту; 3) чтобы изъ каждаго крана можно было поливать улицы на разстояніи 40 сажень, и 4) чтобы на удовлетвореніе всѣхъ потребностей ярмарки получать въ сутки до 240 тысячъ ведръ чистой воды, или по 10 тысячъ ведръ въ часъ.

По установленіи этихъ условій, и долженъ былъ отправиться въ Нижній Новгородъ, гдѣ предъявлялъ какъ предложенную сѣть, такъ и означенныя условія, находящимся тамъ господамъ членамъ комитета, и гдѣ, въ присутствіи начальника губерніи, получилъ ихъ согласіе, а за симъ могъ считать утвержденными эту сѣть и

предположенных условия. Тогда же, с помощью техники, избрано было здесь место, на котором надлежало воздвигнуть водоподъемное здание и засиль приступлено къ Sondировкѣ грунта, которая сообщила намъ, что мы будемъ въ состояніи положить фундаментъ на глубинѣ 21 фута; и такое наше заключеніе подтвердилось тѣмъ, что какъ новый соборъ, такъ и многія другія зданія, утверждались здѣсь на такой глубинѣ, находя удобный для того глинистый грунтъ; а между тѣмъ сдѣлано было распоряженіе къ нивелировкѣ мѣстности для опредѣленія уклона трубъ.

По полученіи всѣхъ этихъ данныхъ, вычисленія показали, что діаметры трубъ должны быть отъ 9 до 3¹/₂ дюймовъ, машины должны имѣть до 35 силъ каждая, главный бакъ или резервуаръ долженъ вмѣщать въ себя 10 тысячъ ведеръ воды и стоять на 6 сажень выше шоссе, а вспомогательный бакъ на высотѣ 15 сажень, и все это должно быть снабжено механизмомъ съ принадлежностями для означеннаго въ условіяхъ результата.

За тѣмъ немедленно приступлено было къ составленію чертежей и къ заказамъ по нимъ. Большая часть трубъ была заказана на заводѣ княгини Бибарсовой, специально ихъ работающемъ, но магистральныя и приемныя трубы г. инженеръ потребовалъ, чтобы непременно были заказаны на илевскомъ, нижегородской губерніи, заводѣ дѣйствительнаго статскаго совѣтника Н. П. Шипова, такъ какъ въ достоинствѣ чугуна и работы этого завода, онъ, инженеръ, увѣренъ, зная ихъ по опыту, по случаю исполненія подобнаго заказа тѣмъ заводомъ на московско-нижегородскую дорогу. Впрочемъ, въ подряду этому приглашены были и другіе заводчики, но предложенныя повѣренными княгини цѣны и условія, оказались всѣхъ выгоднѣе, а цѣны эти и условія согласныя принять и илевскій заводъ. Всѣ трубы съ обонихъ заводовъ теперь уже доставлены и большая половина ихъ уже проложена. При семъ я долженъ заявить Вамъ, Мм. Гг., при членахъ нашего комитета, которые могутъ вамъ подтвердить мои слова, что трубы илевскаго завода гораздо лучше трубъ завода княгини Бибарсовой. Въ заказу паровыхъ машинъ, насосовъ и другихъ принадлежностей къ водоподъемному зданію, приглашены были многіе машинные фабриканты и даже иностранные комисіонеры, но, по обсужденіи въ собраніи господъ членовъ комитета и по заключенію г. инженера, условіе костромскаго механическаго завода, принадлежащаго дѣйствительному статскому совѣтнику Д. П. Шипову, оказалось удобнѣе и выгоднѣе; водосмы со всѣмъ ихъ механизмомъ по цѣнамъ признаны были къ заказу выгоднѣе на заводѣ г. Доброва; бронзовыя вещи на заводѣ г. Щукина, почему и заказаны были на этихъ двухъ заводахъ, такъ какъ цѣны костромскаго завода были дороже. Фонтаны были заказаны на заводѣ княгини Бибарсовой и заказъ этотъ исполненъ, какъ вы сами изволите видѣть.

Совершивъ главные заказы и съѣздивъ въ Кострому, для личныхъ объясненій съ директоромъ завода, я долженъ былъ возвратиться въ Петербургъ, гдѣ дѣло о разрѣшеніи просимой ссуды приходило къ концу и гдѣ необходимо было получить некоторую сумму денегъ, хотя для первоначальныхъ задатковъ по сдѣланнымъ уже заказамъ.

По распоряженію, хозяйственнаго департамента министерства внутреннихъ дѣлъ, я получилъ первоначально 5 декабря 15600 рублей, а о переводѣ остальной суммы въ Нижній-Новгородъ, въ ярмарочную контору, началась тогда же переписка съ департаментомъ общихъ дѣлъ, главнымъ казначействомъ и государственнымъ банкомъ и, за симъ, я немедленно отправился въ Москву для дальнѣйшихъ распоряженій. Тамъ, по совѣщанію съ инженеромъ и гг. членами комитета, предложено было не позже января мѣсяца открыть работы для прорытія колодца водоподъемнаго зданія, устройству надъ нимъ временный теплый балаганъ. Слѣдуетъ эту работою должно было для того, чтобы успѣть вывезти его зимою выше подъема внешней воды. Еслибы это удалось, то тѣмъ бы и обнаружился весь подземный грунтъ, на которомъ приходилось утверждать фундаментъ зданія, но переводъ суммъ въ ярмарочную контору такъ замедлился, что я опять долженъ былъ ѣхать въ Петербургъ и едва достигъ того, что суммы эти переведены были въ Нижній-Новгородъ уже въ февралѣ,

когда не оставалось достаточнаго времени для сооруженія колодца, болѣе 7 сажень глубиной, и для укрѣпленія балагана отъ напора льда.

Такимъ образомъ устройство это по необходимости было остановлено до спада водъ, совокупно съ углубленіемъ подъ фундаментъ зданія, такъ что только съ половины мая можно было приступитъ къ этимъ землянымъ работамъ. Но грунтъ такъ былъ пропитанъ водою, что работы идти успѣшно не могли. Углубленіе колодца конечно шло впередъ и обнаружило, наконецъ, что первое предположеніе о возможности найти на глубинѣ 21 фута глинистый удобный грунтъ, для утвержденія фундамента такого зданія, которое съ основаніемъ должно доходить до 20 сажень, ошибочно. Подъ небольшимъ слоемъ глины открылся торфъ, на которомъ утверждаться было невозможно и мы должны были рѣшиться на углубленіе до меженихъ водъ, забивъ свай, которыя бы всегда были орошаемы этою водою. Но углубляясь, такимъ образомъ, на 6 сажень и 2 фута ниже шоссе, намъ предстояло дѣлать множество упорокъ, которыя также затрудняли работы и со всякимъ футомъ пониженія удорожали производство работъ. Но если это углубленіе и забойка свай затрудняли насъ и удорожали производство, то и построеніе фундамента потребовало увеличенія строительныхъ матеріаловъ такъ, что потребовалось до 500 тысячъ одного кирпича, болѣе нежели мы предполагали прежде, и болѣе 100 бочекъ гидравлическаго цемента, кромѣ другихъ матеріаловъ. Всѣ эти затрудненія, болѣею частью неожиданныя, крайне меня озабочили и не позволили мнѣ отлучиться отсюда съ самой половины мая мѣсяца.

Я долженъ при семъ случаѣ засвидѣтельствовать Вамъ, Мм. гг., что, въ отсутствіи г. инженера Брунеръ, я наемъ въ г. губернской архитектора Кюлевейнъ, который былъ приглашенъ членомъ нашего комитета, главнымъ моего помощника и совѣтника по всѣмъ техническимъ вопросамъ, а по хозяйственной части г. Михаила Яковлевича Ремизова, также приглашеннаго въ члены комитета, который, принявъ на себя хозяйственную часть, дѣйствительно помогалъ мнѣ: въ наймѣ рабочихъ, въ заготовленіи матеріаловъ и въ надзорѣ, такъ, что закупка кирпича свыше милліона обойдется намъ около девяти рублей, а известъ около двухъ рублей за бочку, и съ такою же экономіею заготовлялись и прочіе матеріалы. Мы встрѣтили также неожиданное затрудненіе въ проложеніи трубъ по послѣдней линіи бульвара и по китайскимъ линіямъ, равно какъ въ утвержденіи фундамента подъ фонтанъ, который теперь собирается у собора. Чѣмъ ближе мы подвигались къ этому мѣсту, тѣмъ слабѣе встрѣчали грунтъ и плавуций песокъ уничтожалъ наши работы.

За всѣмъ тѣмъ, сооруженіе фундамента псдъ водоподъемное зданіе, поглотившее уже около 400 тысячъ кирпича, доведено будетъ въ концѣ недѣли наравнѣ съ шоссе и на слѣдующій годъ будетъ приготовлена постель подъ паровыя машины. Перемычки для устройства очищенія воды въ Оки и канава, для проложенія въ него трубъ, почти окончены. Главный колодезь, уже имѣющій дно наравнѣ съ дномъ Оки, и гдѣ мы должны добыть ключевую воду, остается углубить еще на 5 аршинъ.

Къ проложенію остальной половины трубъ, установкѣ водосмоу и пожарныхъ крановъ приступлено будетъ немедленно по окончаніи ярмарки, а для возведенія зданія, требующаго еще до 600 тысячъ кирпича, намъ остается еще почти полтора мѣсяца. Словомъ окончить все сооруженіе водопровода съ постановкою машинъ надлежащаго движенія водоснабженія я вполнѣ надѣюсь къ 1 ноября. Но здѣсь встрѣчается къ тому новос препятствіе, которое устранить зависитъ отъ васъ, Мм. гг. Вслѣдствіе вышеписанныхъ затрудненій, къ преодоленію которыхъ потребовались значительныя издержки, мы естественно вышли изъ перваго довѣреннаго мнѣ Вами кредита 120 тысячъ рублей и не достаемъ на окончаніе всего около 20 тысячъ рублей.

Я прошу у Васъ, Мм. гг., дополнительнаго кредита въ 24000 рублей, но для этого вамъ нѣтъ никакой необходимости увеличивать или учреждать новый сборъ. Когда вы изволите довѣрить мнѣ испрашиваемый мною дополнительный кредитъ, тогда я вновь обращаюсь въ

министерство внутреннихъ дѣлъ и буду ходатайствовать о займѣ подъ тоже обезпеченіе 10% сбора. Вся разница будетъ въ томъ, что мы будемъ платить въ казну для погашенія долга не 11565 рублей, а 13878 рублей, и у насъ будетъ оставаться отъ 1% сбора не 7000, а 5000 рублей, изъ которыхъ издерживать ежегодно придется не болѣе 2500 рублей.

Я долженъ не менѣе принести здѣсь благодарность и всѣмъ членамъ комитета, какъ въ Москвѣ, такъ и здѣсь оказавшимъ мнѣ большую помощь, ихъ полезными совѣтами и содѣйствіями въ заказахъ и закупкахъ, наипачеже Максиму Ефимовичу Попову и Павлу Васильевичу Осипову, а и также И. С. Кварталову. Хотя я не могу остаться на слѣдующее тримѣсїе предсѣтелемъ вашего комитета, здоровье мое и средства мои истощаются, но я не оставлю неоконченнымъ возложеннаго вами лично на меня устройства водопровода. Въ декабрѣ представлю новому избранному вами предсѣдателю подробный отчетъ въ израсходованіи суммъ и тогда дамъ ему вполнѣ это дѣло.

Многія лица обращались ко мнѣ съ заявленіями о желаніи ихъ, чтобы провести воду въ ихъ жилища. Я думаю, что возможно безъ затрудненія исполнить ихъ желаніе, отнеся проведеніе изъ ближайшей трубы въ лавку или жилище на счетъ требователей. Въ лавкахъ, конечно, можно будетъ пользоваться водою бесплатно, но за пользованіе проведенною водою въ гостиницахъ и другихъ жилищахъ, слѣдуетъ, по моему мнѣнію, взыскивать плату, во всякомъ случаѣ однакожъ такую, чтобы пользующіеся ею, были оттого въ достаточной выгодѣ.

Это можно сдѣлать, впрочемъ, не прежде, какъ въ будущемъ году, по полученіи отъ всѣхъ желающихъ о томъ формальныхъ заявленій, необходимыхъ для соображеній о заказѣ трубокъ и крановъ. Это вѣроятно будетъ уже дѣломъ моего преемника.

Отчетъ по сооруженію водопровода немедленно одобренъ и просимое уполномочіе дано. Послѣ того А. П. Шиповъ прочелъ слѣдующее:

«Для предупрежденія разныхъ толковъ о процентныхъ сборахъ, часто превратно объясняемыхъ, даже въ газетахъ, я считаю необходимымъ изложить публично, какіе процентные сборы учреждены у насъ, въмъ и когда они были установлены».

У насъ учреждены слѣдующіе сборы:

1) 20% сборъ установленъ былъ въ 1814 году во время существованія ярмарки у «Макарѣ», онъ тогда былъ 15%. Съ переводомъ въ 1817 году ярмарки къ Нижнему-Новгороду, сборъ этотъ оставленъ въ своей силѣ и потомъ вскорѣ увеличенъ до 20%. Онъ употребляется на устройство мостовъ чрезъ р. Оку, затонъ ея, обводный каналъ и разныя помѣщенія для войскъ, охраняющихъ ярмарку и служащихъ лицъ, равно какъ и на ремонтъ казеннаго гостиннаго двора.

Часто слышимъ, что не видно никакого ремонта, и даже крыши не красены. Сборъ этотъ былъ въ завѣданіи строительной комиссіи и потомъ строительнаго отдѣленія нижегородскаго губернскаго правленія, и по смѣтамъ архитекторовъ, производился упомянутый ремонтъ. Въ предпослѣдніе года 20% сборъ составлялъ около 37,000 руб., но прежде гораздо меньше, противъ смѣтъ его далеко не хватало, и многое запускалось такъ, что два корпуса развалились и ихъ перестраивали. По недостатку суммъ, губернское правленіе отдавало ремонтъ съ торговъ, въ томъ числѣ и окраску крышъ, за такую дешевую цѣну, что очевидно невозможно было красить, и подрядчики мазали только слегка муміей, которая слѣзала очень скоро, наконецъ, и того не стали дѣлать. Это видѣли всѣ и даже говорили: «какое же дѣло, что слишкомъ дешево, все равно надобно было спрашивать исправнаго исполненія принятыхъ обязательствъ контрагентами». Но строгость эта и повела къ тому, что подрядчики отказывались отъ окраски крышъ и ремонта. Все это происходило еще тогда, когда вовсе не существовало избраннаго Вами ярмарочнаго комитета, который открытъ былъ только съ 1864 года, а биржевыя комитетъ съ 1848 года, и слѣдственно все, что я говорилъ здѣсь о ремонтѣ, то сказано въ оправданіе членовъ комитета, которыхъ и теперь винить въ ненаблюденіи за дѣйствіями по ремонту не возможно.

Послѣ открытія комитета, когда члены жаловались

и желали видѣть отчеты, тогда имъ говорили прямо, что это не ваше дѣло, лавки казенныя и 20% сумма казенная. Но съ содѣйствіемъ настоящаго начальника губерніи 20% сборъ отчисленъ теперь изъ вѣдѣнія губернскаго правленія и переданъ въ распоряженіе ярмарочной конторы. Только съ будущаго года Вы можете спрашивать отъ членовъ комитета Вашего, Мм. Гг., и у ярмарочной конторы свѣдѣнія, куда израсходованъ этотъ сборъ; а теперь должно поцѣнить то, что голосъ нашъ услышанъ и дѣло приняло другой оборотъ. Между тѣмъ ярмарочная контора приняла зданія и прочія предметы, относящіяся до ремонта въ такомъ положеніи, что для приведенія ихъ въ надлежащій порядокъ 20% былъ бы слишкомъ недостаточенъ, почему объ этомъ были убѣдительныя представленія; наконецъ, Министерство уважило эти представленія, и согласилось отпустить изъ казны до 40,000 руб. на этотъ предметъ, если Государственный Совѣтъ утвердитъ смету, въ томъ числѣ и на окраску крышъ. Сумма эта, я полагаю, будетъ отпущена въ будущемъ году и тогда же будутъ окрашены крыши. Тогда только Вы въ правѣ, Мм. Гг., спрашивать отъ Вашихъ представителей, настояній и наблюденій по окраскѣ крышъ и по исполненію надлежащихъ ремонтныхъ исправленій.

2) 15% сборъ. До 1852 года на содержаніе ярмарочнаго управленія, въ составѣ, опредѣленномъ Высочайше утвержденнымъ 13 февраля 1835 года штатомъ, ежегодно отпускалось изъ казны 10,878 руб. 86 коп. и, сверхъ того, ассигновалось по сметѣ на содержаніе командированаго на ярмарку уральскаго казачьяго отряда до 2,500 руб.; но въ 1852 году состоялось Высочайше утвержденное мѣшеніе Государственнаго Совѣта объ обращеніи этихъ суммъ, для облегченія Государственной казны, на самихъ торгующихъ, въ видѣ добавленія къ наемнымъ платежамъ за лавки и помѣщенія. На семъ основаніи 6 июля 1853 года прибавленъ былъ 15% сборъ на содержаніе упомянутаго ярмарочнаго управленія. За расходомъ на это управленіе отъ 15% сбора были всегда остатки, которыми располагало торгующее общество. Но въ 1864 году было утверждено новое положеніе относительно нижегородской ярмарки, по которому опредѣленъ новый увеличенный штатъ управленія, а хотя и за симъ бывали небольшие остатки, но контрольное управленіе не позволило ими располагать купечеству, почему Министерство Внутреннихъ Дѣлъ отказало даже употреблять ихъ на содержаніе канцеляріи биржеваго комитета, и всѣ остатки этого налога обращаются въ казну.

3) 5% сборъ съ полавочной и поземельной платы и акцизный съ отрываемыхъ на ярмаркахъ трактировъ, харчевень, водогрѣнь, мясныхъ балагановъ и другихъ промышленныхъ заведеній, учрежденъ съ 1836 года, на основаніи, Высочайше утвержденнаго въ 23 день декабря 1835 года, мѣшенія Государственнаго Совѣта, для увеличенія штата нижегородской градской полиціи, по недостатку средствъ города.

4) 10% сборъ, учрежденный на содержаніе ярмарочной пожарной команды и освѣщенія. Сборъ этотъ учрежденъ въ 1858 году по приговору ярмарочнаго купечества 18 августа 1857 года, утвержденному Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ—7 марта 1858 года, № 224.

Бывшее деревянное зданіе ярмарочной пожарной команды, стоявшее на берегу затона противъ большаго овощаго ряда, построено было въ 1859 году на суммы, собираемыя съ лавокъ и другихъ торговыхъ и промышленныхъ заведеній, съ разрѣшенія бывшаго Губернатора Муравьева, на такомъ мѣстѣ, на которомъ по Высочайше утвержденному плану не дозволялось возводить деревянныхъ помѣщеній. Почему главное управленіе путей сообщенія съ 1862 года наставляло неоднократно о словѣ этого зданія, которое, не смотря на стараніе членовъ комитета сохранить его, было сломано въ 1866 году.

За сломкою этого зданія, ярмарочная пожарная команда переведена была во вновь выстроенное каменное зданіе нижегородской макарьевской части на шоссе. На постройку этого зданія употреблено изъ 15% ярмарочнаго сбора, по предписанію г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 10 июля 1863 года, 500 руб. Остальная зна-

чительная сумма употреблена была изъ городскихъ доходовъ.

За симъ ярмарочная пожарная команда и освѣщеніе ярмарки переданы въ распоряженіе нижегородской градской думы въ 1865 году, вслѣдствіе предложенія г. начальника губерніи отъ 5 августа 1864 года, по постановленію общаго собранія торгующаго на ярмаркѣ купечества 27 августа 1864 года, въ видѣ опыта на три года.—По истеченіи этого срока, по постановленію общаго собранія ярмарочнаго купечества, 23 августа 1868 года, ярмарочная пожарная команда и освѣщеніе ярмарки оставлены въ завѣдываніи градской думы еще на одинъ годъ. Пожарная команда находится въ исправномъ состояніи, но освѣщеніе крайне неудовлетворительно, о чемъ я относился въ градскую думу, гдѣ, какъ слышалъ, сдѣланы взысканія и приняты мѣры къ исправленію.

Принять содержаніе пожарной команды въ распоряженіе комитета, я не вижу возможности, потому что въ такомъ случаѣ придется перевезти лошадей и всю команду изъ градскаго дома въ наемное помѣщеніе, устроить и приспособить его къ этому хозяйству, что стоить будетъ не мало важной суммы и необходимо будетъ приступить къ новому, для этого, сбору. Этотъ вопросъ слѣдуетъ теперь рѣшить и я буду имѣть честь доложить вслѣдъ за симъ особо.

Всѣ эти четыре сбора учреждены были, какъ вы увидите видѣть, еще до существованія ярмарочнаго комитета, а со времени поступленія моего въ должность предсѣдателя учреждены нижеслѣдующіе четыре сбора:

1) 5% сборъ на земскія потребности. Сборъ этотъ предложенъ былъ постановленіемъ нижегородскаго уезднаго земскаго собранія 4 октября 1866 года, на основаніи 9 ст. времен. прав. для земск. учрежд. Противъ этого постановленія возражала ярмарочная контора, представляя начальника губерніи и я также ходатайствовалъ лично, доказывая неосновательность такого постановленія, къ которому безъ оцѣнки зданій неправильно была примѣнена означенная 9-я ст. времен. правилъ. Не смотря однакожь на все это, бывший г. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ и г. Министръ Финансовъ, нашия возможнымъ и необременительнымъ для купечества утвердить предложеніе земскаго собранія. По желанію и уполномочію Вашему я рѣшался принести на это жалобу въ Правительствующій Сенатъ, но встрѣтилъ два препятствія: во первыхъ, мнѣ возразили въ Министерствѣ, что я дѣйствительно имѣю право жаловаться на несоблюденіе формальностей, т. е., что налогъ на ярмарку сдѣланъ безъ предписаній, времен. прав. оцѣнки зданій; но что же тогда будетъ, когда произведется эта оцѣнка? Тогда налогъ будетъ еще гораздо больше. Во вторыхъ, я узналъ въ Сенатѣ, что дѣло можетъ продолжиться и потребуетъ постоянного ходатайства, и слѣдственно необходимо будетъ нанять адвоката, а на расходъ этотъ я отъ Васъ, Мм. Гг., никакого уполномочія не имѣлъ.—Этотъ налогъ упадетъ не на одну ярмарку: онъ повсемѣстно ложится на земскихъ людей, во всей Россіи.

2) 1/2% сборъ на содержаніе канцеляріи ярмарочнаго биржеваго комитета. За отказомъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, употреблять остатки 15% сбора на содержаніе этой канцеляріи, ярмарочное купечество 17 августа 1867 года, постановило взымать на содержаніе биржеваго комитета по 1/2% съ наемной платы за ярмарочныя помѣщенія и этого требовала сама необходимость.

3) 3-хъ % сборъ—на улучшеніе и увеличеніе ярмарочныхъ больницъ, для бесплатнаго леченія въ оныхъ бѣдныхъ больныхъ. Сборъ этотъ учрежденъ на два года, по постановленіямъ ярмарочнаго купечества отъ 9 августа 1866 г. и 22 августа 1867 г.—По истеченіи двухъ лѣтъ измѣняется оный въ 2% сборъ еще на три года, согласно тѣмъ же постановленіямъ купечества и теперь взымается только по 2%; а чрезъ два года онъ кончается. Теперь на эти суммы устроена въ фотографической линіи приходная больница.

4) 10-ти % сборъ на устройство водопровода на нижегородской ярмаркѣ—учрежденъ по постановленію ярмарочнаго купечества 23 августа 1868 г.—Необходимость этого сбора уже доказана и онъ ни для кого

обремененіемъ быть не можетъ, такъ какъ всякій изъ васъ, Мм. Гг., будетъ пользоваться чистою водою, бесплатно, имѣя водоемы, такъ сказать, подъ руками,—и если угодно внутри самыхъ лавокъ, тогда какъ теперь должны возить воду изъ Оки или даже изъ города.

Изъ этого историческаго очерка вы позволите видѣть, Мм. Гг., что Правительствомъ установлено большею частію съ давняго времени пять процентныхъ сборовъ, всего составляющихъ 55% полавочной и поземельной платы, въ видѣ налога, безъ всякаго участія избраннаго вами комитета, и тогда формальныхъ возраженій со стороны купечества не было; а по предложенію комитета учредились только три сбора, составляющіе 12 1/2%, изъ коихъ только 1/2% сборъ постоянный, а прочіе временныя. Этотъ докладъ мой вы позволите мнѣ напечатать.

За тѣмъ г. предсѣдатель объявилъ, что изъ 1/2% сбора оказалась остатокъ денегъ, и, засвидѣтельствовавъ предъ собраніемъ ревностное исполненіе своихъ обязанностей секретаремъ биржеваго комитета Воробьевымъ (въ продолженіи 3 лѣтъ), медикомъ и 2 фельдшерами купеческой больницы—просилъ то вознагражденіи трудовъ этихъ лицъ, дополнивъ при томъ, что, при неоднократныхъ посѣщеніяхъ больницы, онъ находилъ ее—всегда, за небольшими исключеніями, въ исправномъ видѣ. О такомъ состояніи больницы высказалъ и свое засвидѣтельствованіе нижегородскій купецъ М. В. Бурмистровъ (въ теченіи 40 дней—былъ 1 случай смерти, такъ какъ сверхъ этого были доставлены въ больницу 1 зарѣзанный и одинъ старикъ въ параличѣ—вскорѣ по доставленіи умершіе). Вслѣдствіе такихъ заявленій, собраніе назначило изъ остаточныхъ денегъ въ награду Воробьеву 300 р., больничному медику 100 и двумъ фельдшерамъ больницы 50 руб. За симъ, при обсужденіи предмета, относящагося до ярмарочной пожарной команды, постановлено: оставить ее на годъ въ вѣдѣніи нижегородской городской думы, а въ ярмарку 1870 года—приступить къ обсужденію, какъ распорядиться по этому предмету въ дальнѣйшее время. Предъ окончаніемъ перваго засѣданія, собранные уполномоченные, поблагодаривъ г. Шипова, въ лестныхъ выраженіяхъ, за прекрасную отчетность его и за шести лѣтнее служеніе ярмарочному дѣлу, выразили ему, что они огорчили собраніе, высказавъ въ первой рѣчи своей намѣреніе оставить стулъ предсѣдателя биржеваго комитета; почему всѣ просятъ его усердно не отказаться и на будущее трехлѣтіе быть представителемъ ярмарочнаго купечества. Г. Шиповъ видимо былъ тронутъ такою просьбою и едва упрямил собраніе отложить дальнѣйшіе о томъ разговоры до другаго дня. За тѣмъ, переходя къ дальнѣйшимъ толкамъ о выборахъ, уполномоченные, изъяснивъ свою благодарность членамъ ярмарочнаго комитета, просили ихъ продолжить еще на три года ихъ полезную для купечества службу, и получивъ на то согласіе единодушно подписали выборное о томъ постановленіе. Избраны: М. Е. Поповъ, А. Г. Корниловъ и Т. С. Борисовъ.

Засѣданіе 22 августа также было открыто г. Шиповымъ, посредствомъ простого приглашенія—приступить, на основаніи закона, подъ предсѣдательствомъ нижегородскаго городского головы И. С. Кварталова, къ выбору предсѣдателя комитета и старшины. По удаленіи г. Шипова изъ залы, засѣданіе продолжалось подъ временнымъ предсѣдательствомъ. Тутъ вновь было высказано желаніе о новомъ избраніи г. Шипова въ прежнее званіе. Г. Осиповъ предложилъ собранію напередъ обсудить вопросъ: не слѣдуетъ ли предоставить въ безотчетное распоряженіе предсѣдателя комитета известную сумму для необходимыхъ расходовъ при исполненіи должности, требующей большой дѣятельности, разѣздовъ и издержекъ. Предложеніе принято, но съ тѣмъ, что купечество изъявило желаніе назначать по 3% съ полавочнаго сбора на этотъ предметъ, только на время предсѣдательства А. П. Шипова, не распространяя этого сбора на другихъ лицъ, могущихъ быть на будущее время предсѣдателями комитета. Рѣшивъ этотъ вопросъ, собраніе пригласило 4 лицъ отправиться къ г. Шипову, передать ему все происшедшее въ засѣданіи безъ бытности его и получить согласіе на новое избраніе его. Вскорѣ избранные депутаты возвратились въ залу и передали уполномочившимъ ихъ, что А. П. Шиповъ благодаритъ купечество и соглашается на выборъ. Выслу-

шавъ отвѣтъ, всѣ собранныя въ залѣ уполномоченные—просили г. Кварталова считать г. Шипова избраннымъ, такъ какъ они предоставляютъ временному ихъ предсѣдателю право положить ихъ шары въ избирательный ящикъ, и затѣмъ, по утвержденіи выбора надлежащимъ постановленіемъ, все собраніе отправилось въ квартиру г. Шипова, съ цѣлью пригласить его къ дальнѣйшему занятію своей прежней обязанности. По возвращеніи всѣхъ въ главный домъ, дальнѣйшее засѣданіе продолжалось подъ предсѣдательствомъ г. Шипова; въ это время баллотированы кандидатъ предсѣдателя и старшина биржеваго комитета; въ первое званіе большинствомъ 60 голосовъ противъ 23 избранъ г. Мюшницъ, а въ старшину г. Дьячковъ (соорудитель часовни, находящейся между флагбашенками).

Засѣданіе окончилось поздно постановленіемъ объ открытіи, чрезъ уполномоченныхъ, добровольной подписки на сооруженіе въ Петербургѣ храма, строящагося въ память кончины покойнаго Цесаревича Николая Александровича, и на украшеніе гробницы гражданина Минина.

Закончивъ рѣчь о засѣданіяхъ гг. уполномоченныхъ отъ армарочнаго купечества, происходившихъ 21 и 22 августа, не можемъ не высказать нашего убѣжденія въ томъ, что все происходившее въ этихъ собраніяхъ показываетъ, что большинство армарочнаго купечества относится къ армарочному торговому дѣлу весьма серьезно, желаетъ вести его на правильныхъ и прочныхъ началахъ, умѣть цѣнить полезную службу, и дабы идти дальше по пути прогресса, подъ руководствомъ опытнаго, умнаго и образованнаго предсѣдателя, готово на пожертвованія; но къ сожалѣнію, и въ настоящее время, оказываются исключенія, что видно изъ слѣдующаго факта—всѣхъ уполномоченныхъ числится 120 человекъ; въ засѣданіи же 21 и 22 августа являлось съ небольшимъ $\frac{2}{3}$, не смотря на то, что въ прежніе года собранія происходили чаще, и притомъ время засѣданій было выбрано теперь самое удобное—вечеръ, когда всѣ лавки закрываются. Замѣчательно и то, что въ оба собранія являлись одни и тѣже лица изъ лучшихъ людей торговаго дѣла; если такіе люди нашли возможность отвѣстяться отъ своихъ дѣлъ для общаго, тѣмъ неизвинительнѣе нерадѣніе меньшинства къ интересамъ торговли, тогда какъ каждый уполномоченный имѣеть кандидата и, въ случаѣ особой нужды, можетъ пригласить своего помощника къ явкѣ въ собраніе. Явившіеся на засѣданіе изъявили негодованіе на отсутствующихъ и даже высказывалось мнѣніе составить постановленіе о наложеніи штрафа на тѣхъ, кто въ будущія засѣданія явится вновь равнодушнымъ къ общему дѣлу. *Ред.*

СПИСОКЪ УГОЛОВНЫХЪ ДѢЛАНЪ.

Бывшимъ въ разбирательствѣ у мирового судьи 7 участка нижегородскаго уѣзда.

11 августа.

1. О нанесеніи побой солдаткѣ Устинѣ Жининой, крестьянкой Александрой Сорочиной.
2. О кражѣ двѣдцей Конкордіей Медвѣдовой у крестьянина Михаила Крылова денегъ.
3. О кражѣ изъ лавки мѣщанина Петра Калининна, солдаткою Анною Евсѣевою шапочекъ.
4. О нанесеніи побой и вынугіи бумажника съ деньгами 313 руб., персианіномъ Юсуфомъ Оглы, у таковагожъ Маллада.
5. О проживаніи безъ письменныхъ видовъ публичныхъ женщинъ Сметанной и Вороновой въ трактирѣ Мозжухина.
6. О кражѣ татаринкомъ Белямудинымъ, у купца Николая Бунина заячьяго мѣха.
7. О задержаніи паспорта трактирщикомъ Криваторскимъ, у крестьянина Якова Рысева.
8. О неразчетѣ и задержаніи паспорта мѣщаниномъ Чижиковымъ, у мѣщанина Богомолова.
9. О задержаніи паспорта купцомъ Ермолаевымъ, у крестьянина Ганина.
10. О нанесеніи побой содержателемъ гостиницы Зоткевичемъ, рядовому Разину.
11. По жалобѣ армянина Егора Степанова, на купеческаго сына Алексѣя Паленинова, за платежъ акціями, потерявшими силу.

12. Объ утратѣ пальто рядовымъ Ефимовымъ, принадлежащаго мѣщанину Облицову.

13. По жалобѣ купца Ушкова, на армянина Хармова, за продажу сторгованнаго имъ товара другому лицу.

14. О кражѣ съ баржи пароходства «Лебедь» крестьянами Бѣдогуровымъ, Окутинимъ, Сомовымъ, Безруковымъ и Краевымъ разныхъ вещей.

12 августа.

1. По жалобѣ дворянина Федотова, о нанесеніи оскорбленій, насилию и побой барономъ Фонъ-Блотъ.
2. По жалобѣ служителей гостиницы «Троицкой» на содержателя оной Михайлова.
3. О задержаніи паспорта купцомъ Михайловымъ, у мѣщанина Рыжикова.
4. О пропажѣ въ баняхъ Мереханова, узла съ деньгами и вещами, принадлежащими церковному сборщику Захарову.
5. О крестьянннѣ Рѣпинѣ, судимомъ за кражу фуражки у прусскаго подданнаго Вольтеръ.
6. По жалобѣ купца Севастьянова, о неотдачѣ по условію лавки солдаткою Капраповою.

Зрѣлища и увеселенія.

ВЪ АМЕРИКАНСКОМЪ ТЕАТРѢ

27 Августа.

«Фаустъ» опера.

Большой зѣврянецъ М. Гейденбертъ.—можно видѣть въ теченіи всей ярмарки противъ цирка на правой сторонѣ.

Здѣсь имѣются: Огромный Африканскій Левъ, самый большой экземпляръ, подобнаго не было ни въ одномъ зѣврянцѣ и въ зоологическихъ садахъ, онъ отличается крѣпкимъ тѣлосложеніемъ и темно-желтой длинной гривой—ниспадающей до земли, подруга его молодая Азіятская Львица; темно-полосатая Гіена, изъ Африки; сѣверо-американскій Медвѣдь—почти черный; пятнистая Гіена, или тигръ—волкъ, изъ Африки; трансильванскій Волкъ; Страусъ (Эму), изъ Новой-Голландіи; Кенгуру темно-сѣрый, самый большой и важный экземпляръ сумчатыхъ; Два муравьѣда, изъ южной Америки; Альпійскій Коршунъ; Пеликанъ или Баба-птица, изъ Египта; Цибетъ-Вевера, изъ Азии; Фарасовы мыши (Иксемоны); Агуты изъ восточной Индіи; Удавъ, величайшая змѣя, изъ южной Америки.

Большое количество разныхъ обезьянъ, изъ коихъ замѣчательны: обезьяна-Левъ или Гамадриасъ, два мадрилла и т. д.

Разныя птицы; какъ-то: Ара, Какаду—Попугай и маленькіе звѣри показываются и могутъ быть проданы или обмѣнены.

Цѣны мѣстамъ: 1-е мѣсто 50 к., 2-е 30 к. и 3-е 10 к. за дѣтей, въ 1 и 2 мѣсто, платится половина; кормленіе будетъ производиться въ 4 и 7 часовъ по полудни.

ДЛЯ СКОБЧАТЕЛЬНОЙ РАСПРОДАЖИ, ПРОДАЕТСЯ ДЕШЕВО ПАРТІЯ ИНОСТРАННЫХЪ ВИНЪ СЪ УСТУПКОЮ 20%

спрос. въ магазинѣ брѣмскихъ винъ Г. КНЯЖЕВИЧА на шоссе, собств. домъ, подлѣ аптеки Тейгнера.

Продаю 2000 н. ФОТОГЕНУ, въ кунавинѣ въ номерахъ Букина № 22 БЫНОВЪ.

При конторѣ редакціи «Нижег. Ярмар. Справ. Листка» продаются

МЕДАЛИ,

выбитыя, съ Высочайшаго соизволенія на с.-петербургскомъ монетномъ дворѣ, иждивеніемъ коллежскаго советника В. И. Яшерава,

ВЪ ПАМЯТЬ

празднованія въ нижнемъ-новгородѣ, въ 1865 г., юбилея Михайла Васильевича Ломоносова.

Цѣна каждой медали 2 р. 50 к.

ВЫШЕЛЪ И ПОСТУПИЛЪ ВЪ ПРОДАЖУ ОБЩЕПОЛЕЗНЫЙ КАЛЕНДАРЬ НА 1870 ГОДЪ.

Съ портретомъ Ихъ Императорскихъ Величествъ **Государя Императора и Государыни Императрицы.** Содержаніе: 1) Церковный отдѣлъ; 2) Справочный отдѣлъ; 3) Литературный отдѣлъ; 4) Стихотворенія; 5) Сказки для дѣтей и 6) Смѣсь.

Цѣна 50 коп. сер.

Календарь можно купить у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Складъ книги на ярмаркѣ у кн. **КЛОЧКОВА** на шоссе, близъ чайной лавки Корещенко.

Туть же **ПРОШНА КАЛЕНДАРЬ** по 5 коп. сер.

„ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ“

Съ 1-го Сентября 1869 по 1-е января 1870 г.

Подписная цѣна съ прибавленіями:

безъ доставки 2 р. 60 к.
съ доставкой и пересылкою въ другія мѣста 3 р. —

Пересылка, газеты и прибавленій въ города имперіи производится подъ бандеролью или въ пакетахъ, на глухо запечатанныхъ.

Желающие получить Прибавленія и за первые восемь мѣсяцевъ, имѣють прибавить къ подписной цѣнѣ 95 к. Экземпляры газеты за это же время, которыхъ остается уже весьма немного, безъ Прибавленій, можно получить за 5 р. съ пересылкою.

Такъ какъ современные экономическіе и финансовыя интересы сосредоточиваются въ настоящія минуты на дѣлѣ **ЖЕЛЕЗНО-ДОРОЖНОМЪ** и **БАНКОВОМЪ**, то разработка этихъ предметовъ составляетъ теперь преимущественную обязанность газеты.

Подписка принимается на Нижегородской ярмаркѣ: Въ Главномъ домѣ, при Редакціи **ЯРМАРОЧНАГО ЛИСТКА**, у продажи газетъ отъ Магазина Г-жи Олениной и въ книжномъ магазинѣ **Э. М. КЛОЧКОВА**, бывшемъ **СВЪШНИКОВА**, на шоссе близъ чайнаго маг. **Г. КОРЕЩЕНКО** подлѣ №№ 84 и 85.

Для любителей искусства

РАСПРОДАЖА

Масляныхъ картинъ въ изящныхъ вызолоченныхъ рамахъ, писанныхъ извѣстнѣйшими художниками изъ Вѣны Мюнхена и Дюссельдорфа въ теченіи нѣсколькихъ дней по самымъ дешевымъ цѣнамъ, потому чтобъ провозъ не остался за мною, почему имѣю честь пригласить публику воспользоваться этимъ случаемъ. Выставка находится въ главномъ домѣ.

Ежедневно открыта съ 8 ч. утра до 7 ч. вечера.

Входъ бесплатный.

Торгующій художественными произведеніями.

102—5.

ЮСИФЪ ШНЕЛЬ.

ПРИМѢЧАНІЕ. Мы слышали лестные отзывы многихъ знатоковъ живописи о выставкѣ г. Шнеля и советуемъ посѣтить эту выставку.

ВЪ КНИЖНОЙ ЛАВКѢ

КЛОЧКОВА, бывшей СВЪШНИКОВА,

На Шоссе, близъ Чайной торговли Корещенко, также въ Отдѣленіи Московскаго Купеческаго Банка, Московской банкирскаго конторѣ Волкова, Юнкера и Фульда.

ПРОДАЮТСЯ:

КНИЖКИ всѣхъ бывшихъ **ТИРАЖЕЙ** 1 и 2 внутреннихъ займовъ съ выигрышами. Удобный и легкій способъ къ руководству при обращеніи этихъ билетовъ, составленные съ разрѣшенія Государственнаго Банка. За вѣрность изданія въ цифрахъ, какъ въ составленіи такъ и въ выходѣ изъ Типографіи безъ всякой опечатки ручаемся отвѣтственностию.

Издатель **Н. И. ДМИТРІЕВЪ.**